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Pressetext 

[bookmark: _GoBack]„Außergewöhnliche Sammlungen und neue Projekte der Stiftsmuseen“ beim 23. Niederösterreichischen Museumstag
Am 18. März 2018 lädt das Museumsmanagement Niederösterreich zu einer hochkarätigen Fachtagung mit anschließendem Besichtigungsprogramm in das Stift Melk.

Stifte und Klöster sind von je her zentrale Orte wirtschaftlicher und kultureller Entwicklung. Kunstschätze vieler Epochen, aber auch wissenschafts- und kulturgeschichtlich bedeutende Bestände sind heute in ihrer Obhut. In der Erhaltung dieses Kulturguts liegen Verantwortung und Herausforderung zugleich. Am diesjährigen niederösterreichischen Museumstag geben die Kustodinnen und Kustoden niederösterreichischer Stifte Einblicke in ihre Arbeit.

Der NÖ Museumstag wird vom Museumsmanagement Niederösterreich mit Geschäftsführerin Ulrike Vitovec veranstaltet. Die Eröffnung erfolgt durch den 2. Präsidenten des NÖ Landtages Gerhard Karner in Vertretung von Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner sowie durch Hermann Dikowitsch (Amt der NÖ Landesregierung, Leiter der Gruppe Kultur, Wissenschaft und Unterricht) und Martin Lammerhuber (Geschäftsführer der Kultur.Region.Niederösterreich). 

Unter den hochkarätigen Referentinnen und Referenten sind Helga Penz (Referat für die Kulturgüter der Orden), Andreas Gamerith (Archiv, Bibliothek und Sammlungen Stift Zwettl), Bernhard Rameder (Kunstsammlungen Stift Göttweig) und Martin Haltrich (Bibliothek Stift Klosterneuburg).

Im Anschluss an die Fachtagung wird zu einem Besichtigungsprogramm geladen: erstmaliger Besuch des neu eingerichteten Musikarchivs, Stifts- und Stadtführung sowie zeitgenössisches Flair im Wachaulabor gemeinsam mit den „Museumsmachern“ des Stiftsgymnasiums. 

Informationen auf einen Blick:
· 23. Niederösterreichischer Museumstag, organisiert vom Museumsmanagement NÖ
· Eine für alle Interessierten offene Fachtagung
· Thema: „Außergewöhnliche Sammlungen und neue Projekte der Stiftsmuseen“
· 18. März 2018: 
· Ab 9.00 Uhr Vorträge im Kolomanisaal im Stift Melk, Abt-Berthold-Dietmayr-Straße 1, 3390 Melk 
· Ab 14.30 Uhr Besichtigungsprogramm 
· Tagungsbeitrag: 25 Euro; Anmeldungen an: fortbildung@noemuseen.at
· Detailinformation: www.noemuseen.at/museumstag
· Pressetext und -fotos: www.noemuseen.at/presse
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Rückfragen: 
Museumsmanagement Niederösterreich GmbH, Neue Herrengasse 10/3, 3100 St. Pölten
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