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Elisabeth Vavra neu gewählte Obfrau des Vereins Museen und Sammlungen Niederösterreich 

Bei der Generalversammlung des Vereins Museen und Sammlungen Niederösterreich, die am 9. März 2019 im Stadtmuseum St. Pölten stattfand, wurde Dr.in Elisabeth Vavra einstimmig zur neuen Obfrau gewählt. Vavra, u.a. Vorsitzende des Niederösterreichischen Kultursenats, versprach, sich mit vollem Elan der neuen Aufgabe zu widmen.

Unterstützt wird sie dabei vom Vorstand, der für die Funktionsperiode 2019-2023 gewählt wurde: Mag. Thomas Pulle (Stadtmuseum St. Pölten; im Verein verantwortlich für den Zentralraum NÖ), Dr. Johannes M. Tuzar (Krahuletz-Museum Eggenburg; Obfraustellvertreter im Waldviertel), Hans Huysza (Liechtenstein Schloss Wilfersdorf; betreut das Weinviertel) und ihren Stellvertreterinnen Dr.in Margarete Kowall (Hainfeld Museum; verantwortlich für das Mostviertel,) und Mag.a Eveline Klein (Museum St. Peter an der Sperr in Wiener Neustadt; nun für die Vereinsmitglieder im Industrieviertel tätig).

Der 1990 gegründete Verein Museen und Sammlungen Niederösterreich ist der Dachverband der Stadt-, Stifts- und Regionalmuseen unseres Bundeslandes und setzt sich für die Anliegen und die Vernetzung der Museen ein. Dabei arbeitet er eng mit dem Museumsmanagement Niederösterreich zusammen.
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Rückfragen: 
Museumsmanagement Niederösterreich GmbH, Neue Herrengasse 10/3, 3100 St. Pölten
Karin Böhm, MA, Tel. 02742 90666 6123, karin.boehm@noemuseen.at, www.noemuseen.at
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